



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2018

УДК [614.2:355](091)

# Филиалу № 3 3-го Центрального военного клинического госпиталя имени А.А.Вишневского (25 ЦВКГ РВСН) – 55 лет

*ЕСИПОВ А.В., заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук,  
генерал-майор медицинской службы<sup>1</sup>*

*ХАРИСОВ А.М., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы<sup>2</sup>*

*СУХОТЕРИН А.Ф., кандидат медицинских наук, подполковник медицинской службы<sup>2</sup>*

*КИСЕНКОВ Г.К., заслуженный врач РФ, полковник медицинской службы в отставке  
(25cvkg@mail.ru)<sup>2</sup>*

<sup>1</sup>3-й Центральный военный клинический госпиталь им. А.А.Вишневского, г. Красногорск, Московская область; <sup>2</sup>Филиал № 3 3-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А.Вишневского, г. Одинцово, Московская область

В ноябре 2017 г. исполнилось 55 лет Филиалу № 3 3-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А.Вишневского Минобороны России (до 2009 г. – 25-й Центральный военный клинический госпиталь Ракетных войск стратегического назначения, 25 ЦВКГ РВСН). Госпиталь был создан для оказания квалифицированной и специализированной медицинской помощи личному составу частей, управлений и служб Командования РВСН, военнослужащим и членам их семей. За время своего существования госпиталь неоднократно реорганизовывался и в настоящее время является современным военно-медицинским учреждением по оказанию квалифицированной и специализированной (включая высокотехнологичную) медицинской помощи пострадавшим в мирное и военное время. В статье приводятся основные этапы развития госпиталя и его достижения за 55 лет.

**Ключевые слова:** Филиал № 3 3-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А.Вишневского, 25-й Центральный военный клинический госпиталь РВСН, военная медицина.

*Esipov A.V., Kharisov A.M., Sukhoterin A.F., Kisenkov G.K. – Branch N 3 of the 3rd Vishnevsky Central Military Clinical Hospital (25 CMCH RSMF) celebrates the 55th anniversary. In November 2017, the 3rd branch of the 3rd Vishnevsky Central Military Clinical Hospital of the Ministry of Defence celebrates the 55th anniversary (until 2009 – the 25th Central Military Clinical Hospital of the Russian Strategic Missile Forces, 25 CMCH RSMF). The hospital was established to provide qualified and specialized medical assistance to the personnel of the units, departments and services of the Russian Strategic Missile Forces Command, servicemen and members of their families. During its existence, the hospital has been repeatedly reorganized and is now a modern medical institution for the provision of qualified and specialized (including high-tech) medical assistance to victims in peacetime and wartime. The article shows the main stages of the development of the hospital and its achievements in 55 years.*

*Ключевые слова:* Branch N 3 of the 3rd Vishnevsky Central Military Clinical Hospital, 25th Central Military Clinical Hospital of the RSMF, military medicine.

**В** ноябре 2017 г. исполнилось 55 лет Филиалу № 3 ФГБУ «3 Центральный военный клинический госпиталь им. А.А.Вишневского» Минобороны России (до 2009 г. – 25-й Центральный военный клинический госпиталь Ракетных войск стратегического назначения, 25 ЦВКГ РВСН).

Директивой Генерального штаба ВС СССР от 26 ноября 1962 г. было при-

нято решение о создании Центрального военного госпиталя Ракетных войск (в/ч 26183) с привлечением для его развертывания сил и средств Главного военного клинического госпиталя им. академика Н.Н.Бурденко. Дислоцировался он в поселке Власиха Одинцовского района Московской области.

Строительство первой очереди госпитального комплекса на 200 разверну-



тых коек велось в 1963–1965 гг. С принятием Военным советом РВСН решения, в декабре 1965 г. началось строительство нового госпитального комплекса на 600 развернутых коек в г. Одинцово. Первым начальником госпиталя был назначен заслуженный врач РСФСР полковник медицинской службы Илья Фёдорович Кубаткин.

В разное время лечебное учреждение именовалось: Центральный военный госпиталь ракетных войск (1962–1967), Центральный специализированный военный госпиталь ракетных войск (1967–1980), Центральный военный специализированный госпиталь ракетных войск (1980–1985), Центральный военный госпиталь (1985–1990), 25-й Центральный военный клинический госпиталь РВСН (1990–2010).

В результате реформирования и оптимизации системы медицинского обеспечения Вооруженных Сил в 2010 г. 25 ЦВКГ РВСН был преобразован в Филиал № 2 Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко, а в 2013 г. – в Филиал № 3 З-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А.Вишневского и в настоящее время является многопрофильным специализированным лечебно-профилактическим учреждением Министерства обороны Российской Федерации для оказания специализированной, в т. ч. высокотехнологичной, медицинской помощи лично му составу частей, управлений и служб Командования РВСН, военнослужащим, членам их семей и закрепленного за филиалом декретированного контингента.

В истории развития госпиталя можно выделить четыре этапа.

На *первом этапе* (1962–1964) происходило строительство госпитального комплекса в п. Власиха, укомплектование должностей личным составом. Основной костяк офицерского коллектива составили опытные военные врачи – участники Великой Отечественной войны, проходившие службу в Сухопутных войсках, на Военно-морском флоте, в группах войск за границей.

Начало *второго этапа* (1965–1972) ознаменовалось 12 апреля 1965 г. приемом первого пациента. Большое внимание

ние командованием медицинской службы РВСН и госпиталя уделялось вопросам создания системы обследования, лечения, медицинской реабилитации, военно-врачебной экспертизы и взаимодействия с лечебно-профилактическими учреждениями Министерства обороны. Разрабатывались принципы организации медицинского обеспечения РВСН, создавалась система медицинского контроля за профессиональной деятельностью воинов-ракетчиков, осуществлялись профилактические мероприятия по сохранению и укреплению их здоровья и предупреждению профессиональных заболеваний.

*Третий этап* (1972–1997) ознаменовался вводом в строй госпитального комплекса в г. Одинцово, развертыванием специализированных отделений, оснащенных современной медицинской техникой, и укомплектованием отделений и служб госпиталя опытным высококвалифицированным врачебным и средним медицинским персоналом, способным выполнить функциональные задачи по предназначению. В 1980-е годы госпиталь стал одним из ведущих военных лечебно-профилактических учреждений Министерства обороны. В нем было развернуто 36 профильных отделений и кабинетов по основным клиническим специальностям, в т. ч. отделения сосудистой хирургии, проктологическое, нейрохирургическое, гипербарической оксигенации, гемодиализа, центры – рентгенологический, анестезиологии и реанимации.

В эти годы большое внимание уделялось повышению уровня профессиональных знаний и усовершенствованию врачей по основным клиническим специальностям в интернатуре медицинского состава РВСН.

*Четвертый этап* начался в середине 1990-х годов с реконструкции зданий и помещений госпитального комплекса и характеризовался внедрением современных высоких технологий с использованием новейшего медицинского оборудования, повышением уровня профессиональной подготовки медицинского состава, внедрением в практику рентгено-хирургических методов диагностики и лечения, компьютерной томографии, радио-



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

изотопной и ультразвуковой диагностики, видеолапароскопической хирургии и эндоскопии и др.

В различное время начальниками госпиталя являлись заслуженные врачи РСФСР и РФ полковники медицинской службы Н.П.Кресс (1973–1978), Н.И.Шептухин (1978–1989), С.В.Бажан (1989–1991), В.У.Барбулев (1991–1995), В.М.Потапский (1995–1999), В.Т.Карполов (1999–2015)<sup>1</sup>.

Заместителями начальника госпиталя (филиала) по медицинской части – начальниками медицинской части были И.К.Афанасьев (1963–1974), Е.К.Селезnev (1974–1985), В.А.Филиппов (1985–1988), В.У.Барбулев (1988–1991), В.М.Потапский (1991–1995), В.Н.Ушаков (1995–2004), Ф.Х.Амерханов (2004–2009), В.Л.Гончаров (2009–2015)<sup>2</sup>.

За заслуги в восстановлении и укреплении здоровья воинов-ракетчиков решением военного совета РВСН госпиталь в 2004 г. внесен в «Книгу воинской доблести и славы Ракетных войск стратегического назначения».

За более чем полувековую историю развития учреждения постоянно совершенствовалась организационно-штатная структура, материально-техническая база и лечебно-диагностическая работа, осваивались и внедрялись в практику новейшие технологии обследования и лечения пациентов, росло профессиональное мастерство врачебного и среднего медицинского персонала, продолжалось комплектование опытными врачебными кадрами.

Среди актуальных задач сегодняшнего дня важнейшими являются:

- обеспечение требуемого уровня боевой и мобилизационной готовности отделений и служб филиала;
- обеспечение гарантированного уровня оказания специализированной (в т. ч. высокотехнологичной) медицинской помощи всем контингентам МО РФ по территориальному принципу;

<sup>1</sup> С 2015 г. по настоящее время филиал возглавляет полковник медицинской службы Альсим Маратович Харисов. – Ред.

<sup>2</sup> С 2015 г. эту должность занимает подполковник медицинской службы Алексей Фёдорович Сухотерин. – Ред.

– организация внедрения новых технологий обследования, лечения и медицинской реабилитации больных, совершенствование управления и информационно-статистической деятельности филиала;

– развитие и совершенствование материально-технической базы лечебно-диагностических отделений и кабинетов;

– повышение качества боевой и специальной подготовки, профессиональной выучки личного состава филиала.

Уровень оказания медицинской помощи в настоящее время соответствует показателям ведущих военных лечебно-профилактических учреждений Вооруженных Сил и Министерства здравоохранения Российской Федерации. Ежегодно более 10 тыс. пациентов получают специализированную медицинскую помощь в стационаре, выполняется 3500–4000 оперативных вмешательств (из них 52% операций являются сложными), по 10 видам медицинской помощи проводится до 300 высокотехнологичных вмешательств.

Личный состав филиала имеет опыт лечения боевой хирургической патологии, медицинского обеспечения Международного военно-технического форума «Армия-2017».

Филиал укомплектован высококвалифицированным медицинским персоналом. Сего дняшний коллектив помнит своих предшественников, сохраняет их богатейший опыт и приумножает лучшие традиции. Около 95% врачей имеют высшую и первую квалификационные категории, из них заслуженных врачей РФ – 24, кандидатов медицинских наук – 22, один доктор медицинских наук. Высокий профессионализм и чуткое отношение к больным врачебного, среднего и младшего медицинского персонала, работников тыловых и технических служб филиала снискали заслуженную благодарность пациентов.

Вспоминая прошлое госпиталя, его сотрудники уверенно смотрят в будущее, отдавая долгное ветеранам. Добросовестно и плодотворно продолжают работать в нашем филиале врачи Амерханов Ф.Х., Барбулев В.У., Бучин И.М., Беспалов Г.А., Бедросов А.В., Березников В.Ф., Вавженчик В.Н., Гаджиев М.М., Грицай Н.П.,



Габрусенок Н.И., Григорьев В.П., Ерошкин И.А., Ефимов А.А., Кисенков Г.К., Кодяков А.В., Карполов В.Т., Комаров В.М., Котович П.В., Кистанова О.С., Кодяков А.В., Лесик П.С., Литвиненко А.И., Макаревич С.П., Нестерович В.А., Новицкий В.В., Полещук Ю.С., Паشاев А.А., Палагута В.Д., Савицкий В.А., Уральская Н.Ф., Шаров В.П., Юдин В.И., Яровой Ю.С., средний медперсонал – Божко О.А., Горбулина М.И., Елистратова О.А., Иванченко Р.Г., Иванькова Л.А., Костенко Е.Н., Колесниченко О.Г., Комарова И.А., Муранова Н.В.,

Носова С.А., Пашкевич Н.В., Смирнова О.В., Труфанова Л.Г. и многие другие. К сожалению, всех уважаемых специалистов – представителей врачебного, среднего и младшего медперсонала перечислить невозможно.

Свое 55-летие коллектива филиала встретил хорошими показателями в лечебно-диагностической работе, высокой профессиональной подготовкой специалистов, желанием и далее приумножать славные традиции российской военной медицины.

© С.Б.МАНЫШЕВ, 2018

УДК [61:355](091)

## Военная медицина на Северном Кавказе в первой половине XIX в.

*МАНЫШЕВ С.Б. (msergey1990@gmail.com)*

Институт российской истории РАН, Москва

*В статье на основе большого фактического материала, извлеченного как из опубликованных, так и впервые вводимых в научный оборот архивных документов, дается обзор становления системы здравоохранения на Северном Кавказе в XIX в. Появившиеся в первой половине XIX в. в регионе русские войска сыграли в этом процессе большую роль. Именно в этот период здесь открываются первые специализированные медицинские учреждения – госпитали и лазареты. Уже в первой половине столетия в этих учреждениях могли получать квалифицированную медицинскую помощь представители местных народов. В заключение делается вывод о большой роли российских военных и военной медицины в становлении государственной медицины на Северном Кавказе.*

*Ключевые слова: Кавказская война, военная медицина, военный госпиталь, лазарет, Северный Кавказ.*

*Manyshov S.B. – Military medicine in the North Caucasus in the first half of the XIX century. In the article, based on a large amount of factual material extracted from both published and newly introduced archival materials, a review of the development of the health system in the North Caucasus in the 19th century is given. Appeared in the first half of the XIX century in the region, the Russian troops played a big role in this process. It is during this period that the first specialized medical institutions – hospitals and infirmaries are opened here. Already in the first half of the century representatives of local peoples could receive qualified medical assistance in these institutions. In conclusion, a conclusion is drawn on the great role of the Russian military and military medicine in the development of state medicine in the North Caucasus.*

*Ключевые слова: Caucasus War, military medicine, military hospital, infirmary, North Caucasus.*

**В** первой половине XIX в. на Северном Кавказе развернулись масштабные события, получившие название Кавказской войны. Военное противостояние, а с другой стороны – развитие мирных торгово-экономических и социокультурных связей между Российской империей и народами региона показывали всю неоднозначность происходивших событий.

Взаимовлияние и взаимопроникновение культур в первой половине XIX в. предопределили дальнейшее развитие истории народов Северного Кавказа в составе России.

Одним из компонентов русско-казского взаимодействия в рассматриваемый период стало выстраивание системы здравоохранения и налаживание ме-